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ACTIVITÉ DOCUMENTAIRE

6 Des transferts d’énergie

COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Cette activité aborde un dernier volet du concept d’éner-
gie au cycle 4, en interprétant des phénomènes en termes 
de transfert d’énergie. Même s’ils ont été abordés au-
paravant lors des diagrammes de conversion d’énergie, 
les phénomènes de transfert d’énergie sont, dans cette 
activité, clairement nommés, explicités et distingués 
des conversions.
Trois modes de transfert de l’énergie sont présentés. Les 
transferts de l’énergie thermique (conduction et convec-
tion) sont interprétés au niveau moléculaire. L’activité 
réactive ainsi le lien qui a été effectué entre agitation 
des molécules et apport d’énergie thermique.
L’animation disponible dans le manuel numérique en-
seignant permet de visualiser ces trois modes d’un point 
de vue dynamique.

COMPLÉMENTS

La conduction thermique et la convection sont des phé-
nomènes de transfert irréversibles de l’énergie thermique, 
qui ont lieu chaque fois qu’il y a contact entre deux corps 
à des températures différentes.
Le rayonnement est un mode de transfert qui intervient 
chaque fois que l’on est en présence de lumière et, plus 
généralement, d’ondes électromagnétiques : l’énergie 
interne (énergie totale contenue par un système au repos) 
d’une bouteille d’eau fraîche laissée au soleil l’été aug-
mente beaucoup plus que lorsqu’elle est laissée à l’ombre. 
Par ailleurs, tous les systèmes « perdent » plus ou moins 
d’énergie par rayonnement : tous les corps rayonnent (le 
corps humain perd ainsi 50 % de son énergie).
Remarque : de l’énergie peut être transférée d’un système 
à un autre de trois façons différentes, sous la forme de 
transfert thermique (chaleur), de rayonnement, mais 
également de travail. Le transfert sous forme de travail a 
largement été évoqué auparavant (mais sans être réelle-
ment nommé) : lors du transport de l’énergie électrique 
(« L’énergie électrique, de la centrale à l’habitation »), 
lorsque de l’énergie thermique est obtenue par frotte-
ments (« Étudier la vitesse et ses variations »), ou que des 
forces agissent sur un système qui se déplace.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. La conduction et la convection s’effectuent de la zone 
chaude vers la zone froide.
2. Le seul transfert à pouvoir s’effectuer dans le vide est 
le rayonnement.
3. Lors de la conduction, les molécules ou atomes vibrent 
grâce à l’agitation thermique, alors que lors de la convec-
tion, ils se déplacent.
4. Les trois modes de transfert de l’énergie sont la conduc-
tion, la convection et le rayonnement.
Remarque : lors d’une conversion, l’énergie change de 
forme, alors que lors d’un transfert, elle conserve la même 
forme.

MICROMAG

Le Web, gourmand en énergie

Le coût énergétique d’Internet
COMMENTAIRES PÉDAGOGIQUES

Ce document aborde une des « faces cachées » d’Internet, 
à savoir la dépense énergétique qu’il engendre.

RÉPONSES AUX QUESTIONS

1. L’énergie électrique est nécessaire au traitement, au 
stockage des données et au refroidissement des serveurs.
2. Le coût énergétique d’un mail équivaut à 5 Wh. Comme 
des milliards de mails transitent sur Internet en une heure, 
cela représente une grande quantité d’énergie.
3. L’énergie électrique nécessaire au fonctionnement 
d’Internet provient des centrales électriques, dont les 
risques et l’impact sur l’environnement ne sont pas né-
gligeables (voir activité 4 dans le chapitre « Les différents 
types de centrales électriques »).

J’approfondis le sujet
La seconde partie de la page permet de prolonger les 
recherches, avec à la clé une réalisation numérique. Il 
serait envisageable d’évaluer, lors de la restitution, des 
compétences telles que « Se situer dans l’espace et le 
temps », « Mobiliser des outils numériques », « S’exprimer 
à l’oral », etc.

EXERCICES

 Je m’évalue
Voir les exercices corrigés en fin de manuel.

 Je m’exerce

4  Deux lampes
a. Puissance électrique reçue par un appareil lorsqu’il 
est alimenté sous sa tension nominale (valeur indiquée 
par le fabriquant).
b. 1  2 W ; 2  0,6 W

c. I1 = P1

U
 ; I2 = P2

U
P1 > P2 donc I1 > I2 : la lampe 1 brille le plus.

5  Déterminer une puissance
a. – +

G

A V

b. U = 5,98 V ; I = 0,30 A
c. P = U × I = 5,98 × 0,30 = 1,79 W
d. Oui, car la lampe a pour valeurs nominales 6 V ; 1,8 W 
et on l’alimente sous sa tension nominale : la puissance 
qu’elle reçoit est donc sa puissance nominale.


